

В диссертационный совет 6D.KOA-019
при Таджикском национальном университете
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки 17

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационного исследования Файзуллаева
Хамидулло Хабибуллоевича на тему: «Дифференциация уголовной
ответственности за мошенничество по законодательству Республики
Таджикистан и Российской Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08
– Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право**

Актуальность представленного диссертационного исследования обусловлена значительным ростом преступлений, связанных с мошенничеством в Республике Таджикистан и в Российской Федерации, а также необходимостью совершенствования уголовного законодательства и иных нормативных правовых актов в сфере регламентации данного вида общественных отношений. Существенное внимание в работе уделено трансформации подходов к уголовной ответственности за мошенничество в условиях активно внедряющей в повседневную жизнь общества системы цифровизации и изменяющей на ее основе практически всех его социальных институтов. Автореферат демонстрирует высокий уровень научной зрелости диссертанта и убедительно обосновывает необходимость дифференциации уголовной ответственности за различные виды и формы мошеннических действий.

Цель диссертации — формирование научно обоснованных предложений по совершенствованию уголовного законодательства и правоприменительной практики Таджикистана и России в части установления и реализации ответственности за мошенничество — раскрыта последовательно, логично, достаточно глубоко и научно обосновано. Задачи исследования охватывают широкий спектр теоретических и практических вопросов, включая историко-правовой анализ, сопоставление норм, характеристику состава преступления, квалифицирующих признаков и форм реализации ответственности. Объект и предмет исследования определены

четко, методы подобраны адекватно поставленным задачам, что позволило достичь высокого уровня научной достоверности выводов.

Научная новизна исследования заключается, в частности, в предложении криминализировать мошенничество с использованием компьютерных и информационно-коммуникационных технологий в законодательстве Республики Таджикистан, а также в разработке концепции по изменению порядка возбуждения уголовных дел за мошенничество, совершенное близкими родственниками — сделать его делом частнопубличного обвинения. Автор предлагает ввести в УК Республики Таджикистан статью 247.1, аналогичную ст. 159.6 УК Российской Федерации, а также унифицировать понятие мошенничества с учетом полученных результатов, связанных со сферой цифровых технологий.

Ценность диссертации подтверждается её прикладным потенциалом: автор обосновал необходимость корректировки положений Постановления Пленума ВС Республики Таджикистан № 3 от 25.06.2004 г., направленных на уточнение состава мошенничества, признаков обмана, злоупотребления доверием и субъективной характеристики преступления. Предложения касаются как законодательной техники (изменения формулировок), так и процессуальных аспектов (например, возможность прекращения уголовного преследования при примирении сторон в рамках внутрисемейных споров).

Сравнительно-правовой подход, лежащий в основе исследования, позволил выявить как позитивный опыт Российской Федерации в вопросе дифференциации состава мошенничества (через систему статей 159.1–159.6 УК Российской Федерации), так и пробелы, которые сохраняются в законодательстве Таджикистана. Анализ зарубежного опыта (в частности, Австрии, Египта, Иордании) усиливает аргументацию автора и указывает на перспективные направления развития национального законодательства.

Структура работы логична: автор последовательно переходит от общетеоретических вопросов к конкретным рекомендациям. Во введении представлены аргументы в пользу актуальности темы, сформулированы цель, задачи, объект, предмет и методы диссертационного исследования. Основное

содержание работы отражено в четырех тематических главах, каждая из которых направлена на решение ключевых научных и прикладных вопросов. В завершении автор подводит итоги, формулируя конкретные предложения, которые отличаются обоснованностью, ясностью и возможностью практического применения.

Эмпирическая база исследования обширна: автор использует материалы 220 уголовных дел, данные судебной практики ВС Российской Федерации и ВС Республики Таджикистан, а также результаты анкетирования специалистов из России, Таджикистана и других стран СНГ. Это свидетельствует о высокой степени апробации результатов исследования, которые уже нашли свое отражение в УМВД г. Душанбе, учебных учреждениях МВД Республики Таджикистан и Российской Федерации.

Как и любой научный труд в данном автореферате имеются некоторые положения и высказывания дискуссионного характера.

Так, например в п. 2-1 положения, выносимом на защиту, предложено внести изменения в часть 1 статьи 159.6 УК Российской Федерации, заменить в содержании данной нормы в формулировке «мошенничества в сфере компьютерной информации» на «мошенничество с использованием компьютерных или информационно-телекоммуникационных технологий». Думается, что смысл этих выражений, особенно с практической точки зрения, является одинаковым. Для более аргументированного обоснования этого положения, хотелось бы услышать позицию автора в части необходимости замены обозначенной формулировки, в том числе, с точки зрения правоприменительной практики.

Указанное замечание носит спорный характер и не влияет на общую картину работы.

Полученные научные результаты представляют значительный интерес, как для теоретиков, так и для практиков в сфере уголовного права. Предложенные изменения имеют потенциал для совершенствования

уголовного законодательства, укрепления правопорядка и повышения эффективности правоприменительной деятельности.

Таким образом, автореферат Файзуллаева Х.Х. убедительно демонстрирует научную и практическую значимость выполненной диссертации, а сам соискатель проявил себя как компетентный исследователь, способный к решению комплексных правовых проблем. Работа представляет собой весомый вклад в развитие уголовно-правовой науки и заслуживает самой высокой оценки.

Содержание диссертации соответствует специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки), и требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, а её автор - Файзуллаева Хамидулло Хабибуллоевича заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Доцент кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминастики
учреждения образования «Могилевский институт
Министерства внутренних дел Республики Беларусь»
кандидат юридических наук, доцент
22 августа 2025 г.

А.Н.Примаков

Подпись Примакова А.Н. заверяю:
Начальник отдела кадров
учреждения образования «Могилевский институт
Министерства внутренних дел Республики Беларусь»
Ю.Ю.Лекнин



Сведения:

Фамилия, имя, отчество: Примаков Алексей Николаевич

Ученая степень: кандидат юридических наук

Ученое звание: доцент

Научная специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.12
– Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная
деятельность

Место работы: учреждения образования «Могилевский институт
Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

Занимаемая должность: доцент кафедры уголовного права, уголовного
процесса и криминалистики

Адрес места работы: 212011, Республика Беларусь, г. Могилев,
ул. Крупской, 67

Тел.: +375 222 72 31 77

E-mail: mi@institutemvd.by